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Fig. 5 Amplasarea locaţiilor de probare

Fig. 6 Dezvoltarea explozivă a speciei de nannoplancton calcaros 
Emiliania huxleyi în Profilul Portiţa (adâncimea apei - 40 m, in 

Punctul de probare PO3)

miocene, pliocene şi pleistocene). În cadrul remanierilor, nu a 
fost observată specia actuală de nannofloră Emiliania huxleyi. 
Acest fapt indică o salinitate scazută în ultimii 3000 ani. În 
consecinţă, în imediata apropiere a zonei Gura Portiţa, nu au 
fost îndeplinite condiţiile ambientale (în special salinitate) 
pentru dezvoltarea acestui taxon. 

Probele de pe locaţia PO-04 (adâncimea apei 40 m, pro-
bare până la 11 cm în sediment) arată dezvoltarea explozivă 
a speciei Emiliania huxleyi (asemănătoare cu cea descrisă în 
Unitatea I - coccolith-ooze din zonele mai adânci ale Mării 
Negre), conţinând aproximativ 1800-1900 specimene/mm2 
secţiune subţire. În afară de Emiliania huxleyi, a fost indenti-
ficat, cu o frecvenţă ridicată (10-15 % din totalul asociaţiei), 
genul de dinoflagelate calcaroase Thoracosphaera, asociat 
unor condiţii de instabilitate ambientală, cu un aport semnifi-
cativ de nutrienţi. Deoarece proba PO-04 nu se afla localizată 
departe de o posibilă linie de paleo-ţărm, presupunem că 
această zonă a fost caracterizată de un influx important de 
nutrienţi, adus odată cu materialul terigen, dar şi printr-o sa-
linitate mai ridicată, care a permis acumularea de tip ‘cocco-
lith ooze’ a speciei Emiliania huxleyi. Se exclude remanierea, 
deoarece, prin acest proces, ar fi fost prezente doar câteva 
specimene. În ceea ce priveşte paleoecologia foraminiferelor 
bentonice identificate in profilul Portiţa (locaţia PO-04), cei 
mai frecvenţi taxoni ai asociatiei, Ammonia beccarii şi Elphi-
dium spp., trăiesc într-un mediu lagunar până la un mediu 
caracteristic şelfului intern. 

5. PALEOMEDIU
Din punct de vedere litologic, probele investigate sunt 

caracterizate prin prezenţa mâlurilor verzui cu frecvente frag-
mente de Mytilus, Mya, Melinna, Abra, Cardium, Spisula şi Ba-
lanus (în primii 2-3 cm de sedimente) şi a silturilor argiloase, 
negricioase, plastice, slab unsuroase (în intervalul de adân-
cime 3-15 cm sediment). 

Toate probele analizate de pe profilele Portita şi Sahalin 
se plasează în unitatea de apă puţin adancă (Shallow Unit), 
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care reprezintă echivalentul, în regiunile costiere ale Mării 
Negre, Unităţilor I şi II ale lui Roos & Degenes (1974). În NV-ul 
Mării Negre, această unitate de apă puţin adâncă variază ca 
grosime între 100 cm, la o adâncime a apei de aproximativ 70 
m în faţa lacului Razelm, şi 40 cm, la o adâncime a apei de 96 
m la meridianul oraşului Constanţa (Giunta et al., 2007).

Mulţumiri
Datele prezentate au fost obţinute prin investigaţii 

finanţate în cadrul PNCDI II Idei - Contract 364/2007.
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